

รายงานการประชุม

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

ครั้งที่ ๑๔๑

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓

เริ่มประชุมเวลา ๑๕.๓๕ นาฬิกา

ประธาน (นายมีชัย ฤชุพันธุ์) : ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมครับ เมื่อวานใครไปนครสวรรค์ช่วยเล่าให้ฟังหน่อยครับ

ว่าที่เรือตรี ยุทธนา สำเภารัตน : ขออนุญาตท่านประธานครับ กระผม ว่าที่เรือตรี ยุทธนา สำเภารัตน ในฐานะผู้ช่วยเลขานุการคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ เมื่อวานนี้ก็ได้ไปร่วมสังเกตการณ์นะครับโครงการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ความรู้ความเข้าใจร่างรัฐธรรมนูญในการจัดฝึกอบรมกระบวนการระดับครู ข นะครับ เมื่อวานนี้ผมไปแล้วก็ไปพร้อมด้วยคุณอัครเดช คนชื่อ แล้วก็คุณจิรพันธ์ ทองบุญเรือง ไปกันทั้งหมด ๓ ท่าน ก็คือในการเดินทางไปพอไปถึงที่จังหวัดนครสวรรค์แล้ว ทางจังหวัดก็ดำเนินการตามกำหนดการที่เขาวางเอาไว้ โดยในการบรรยายจะบรรยายให้ครู ก ทั้งหมด จังหวัดนครสวรรค์มีครู ก ทั้งหมด ๕ ท่าน แล้วแต่ละท่านก็จะขึ้นบรรยายตามหัวข้อ แล้วก็ระยะเวลาที่กำหนด โดยขออนุญาตทราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ครับว่า เมื่อวานนี้พอท่านผู้ว่าราชการจังหวัดนครสวรรค์ท่านเปิดโครงการเรียบร้อยแล้วก็จะมีการปาฐกถาพิเศษหนึ่ง แล้วก็มีการฉายวีดีโอในพิธีเปิดโครงการอบรมวิทยากรระดับครู ก ซึ่งทางคณะกรรมการร่างได้จัดขึ้นเมื่อวันที่ ๑๘-๑๙ พฤษภาคม ที่โรงแรมมิราเคิล จากนั้นก็จะมีการฉายวีดีโอการบรรยายภาพรวมของร่างรัฐธรรมนูญ ๓ ตอน โดยท่านประธานกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ แล้วก็หลังจากนั้นก็มีการอบรมโดยครู ก ในสัดส่วนของจังหวัดนครสวรรค์มีทั้งหมด ๕ ท่าน ในภาคเช้าแบ่งเป็น ๒ ท่าน แล้วก็ภาคบ่ายเป็น ๓ ท่าน ภาคเช้าก็มีการอภิปรายในส่วนของสิทธิเสรีภาพ สิทธิสตรี หน้าที่ของรัฐ แล้วก็แนวนโยบายแห่งรัฐ โดยท่านพัฒนาการจังหวัดนครสวรรค์ คุณยุพา ศรีแก้วหล่อ ประมาณ ๑ ชั่วโมง และหลังจากนั้นก็มีการอภิปรายในส่วนเรื่องของการปฏิรูปประเทศ โดยท่านนาวาเอก เกรียงไกร อนันตศาสน์ อันนี้ก็เป็นครู ก อยู่ที่มาอบรมเมื่อวันที่ ๑๘-๑๙ ที่มิราเคิล แล้วหลังจากนั้นตอนช่วงบ่ายเป็นวิทยากรครู ก ทั้งหมด จะเป็นอภิปรายในหัวข้อรัฐสภา คณะรัฐมนตรี กระบวนการ

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

เลือกตั้ง พรรคการเมือง แล้วก็ทบทวนเฉพาะกาล โดยคุณเพชรรัตน์ นิ่มพันธุ์ ท่านปฏิบัติหน้าที่เป็น
ศึกษาธิการจังหวัดนครสวรรค์ แล้วก็ต่อยอดอภิปรายท้องถิ่น เรื่องท้องถิ่นโดยท่านสุวัฒน์ บำรุงศรี
ท่านเป็นรองนายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดนครสวรรค์ฝ่ายบริหาร แล้วก็จะมีกรอภิปรายในส่วนของ
กระบวนการยุติธรรม การขัดกันแห่งผลประโยชน์ ศาลรัฐธรรมนูญ องค์การอิสระ โดยท่านรองผู้ว่า
ราชการจังหวัดนครสวรรค์ ท่านประทีป ศิลปเทศ จากนั้นจะเป็นลักษณะว่าเป็นครู ก สำรอง คือไม่ได้
มาอบรมครู ก ที่มีราเคิล แต่ว่าท่านก็มาช่วยในการอภิปรายเรื่องของการลงประชามติตาม
พระราชบัญญัติการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ โดยท่านปลัดจังหวัดนครสวรรค์

ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ครับว่าในบรรยากาศของการอบรมจะมี
หัวหน้าส่วนราชการระดับอำเภอ ซึ่งจะประกอบไปด้วยทางปลัดอำเภอ เกษตรอำเภอ พัฒนาการ
อำเภอ สาธารณสุขอำเภอ ผู้อำนวยการโรงเรียน ครู สัสดี แล้วก็ท้องถิ่นอำเภอ เป็นต้น จากนั้นก็จะมี
ทางฝ่ายความมั่นคงซึ่งจะประกอบด้วย ทหาร ตำรวจ แล้วก็ผู้บริหารท้องถิ่น สมาชิกสภาท้องถิ่น
ข้าราชการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งมาจากทั้งหมด ๑๕ อำเภอ ขออนุญาตกราบเรียนท่าน
ประธานว่าที่จังหวัดนครสวรรค์มีทั้งหมด ๑๕ อำเภอ ซึ่งแต่ละท่านก็มาของแต่ละอำเภอ ซึ่งรวม
ทั้งหมดแล้ว ๑๕๐ ท่าน ในรูปแบบของการบรรยายจะใช้ PowerPoint ของ กรธ. เป็นหลัก ที่ทาง
กรธ. ได้ใช้ในการไปอบรมครู ก ที่มีราเคิล แล้วก็ทางวิทยากรก็จะอ่านตาม PowerPoint นั้น แต่ว่า
ถามว่าทั้งหมดใหม่ ก็ต้องขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่าท่านจะบรรยายเฉพาะในส่วนที่เป็น
หลัก ๆ เพราะว่าถ้าเกิดบรรยายทั้งหมดเลยไม่ทันเวลาแน่ ก็จะเป็นหัวข้อหลัก ๆ และสุดท้ายแต่ละ
ท่านก็จะ comment ให้ทางครู ข ไปศึกษาเพิ่มเติมแล้วก็ทำความเข้าใจ ซึ่งในส่วนของบางท่านเองก็
จะมีการใช้ PowerPoint ของทางคณะกรรมการแล้ว แล้วก็ยังมีเอกสารที่ใช้ประกอบการบรรยาย
ก็จะใช้รัฐธรรมนูญของคณะกรรมการเป็นตัวร่างที่ทางกรรมการได้เสนอไปเป็นตัวร่างรัฐธรรมนูญ
แล้วก็ใช้สาระสำคัญของร่างรัฐธรรมนูญทั้ง ๒ เล่ม ทั้งเล่ม ๑ และเล่ม ๒ มีการใช้ PowerPoint
ในหัวข้อ กรธ. ไขข้อข้องใจ แล้วก็มีการประชาสัมพันธ์ให้ครู ข ไปประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนไปออก
เสียงประชามติ นอกจากนั้นแล้วก็ยังมีการแบ่งงาน แบ่งพื้นที่ความรับผิดชอบในการสนับสนุนครู ข
ที่จะไปอบรมครู ค ต้องกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ครับว่าจังหวัดนครสวรรค์มีทั้งหมด ๑๕ อำเภอ
โดยมีครู ก ทั้งหมด ๕ ท่าน เพราะฉะนั้นเขาก็เลยแบ่งกันว่าครู ก แต่ละท่านจะรับผิดชอบคนหนึ่งก็จะ
รับผิดชอบ ๓ อำเภอ ในเมื่อมีครู ก ทั้งหมด ๕ ท่าน ก็จะรับผิดชอบทั้งหมด ๑๕ อำเภอจะครบทั้ง

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

จังหวัดนครสวรรค์ หลังจากนั้นแล้วก็จะมีการประชาสัมพันธ์เหมือนกันครับทางครู ก ที่ขึ้นไปมีการประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับฐานข้อมูลของกรรมการร่างรัฐธรรมนูญที่ใช้ในการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ โดยสืบค้นที่เว็บไซต์ของ cdc.parliament.go.th มีการบรรยายความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับประชาธิปไตย สิทธิหน้าที่ แล้วก็นำเสนอเอกสาร mind map เกี่ยวกับโครงการสำคัญของร่างรัฐธรรมนูญ หลังจากที่มีการชี้แจงบรรยายสรุปเรียบร้อยแล้วก็จะมีการเปิดโอกาสให้ครู ข ชักถามประเด็นข้อสงสัยเกี่ยวกับร่างรัฐธรรมนูญภายหลังการบรรยาย ซึ่งที่จับประเด็นมาได้ส่วนใหญ่แล้วเขาจะเน้นในเรื่องของการศึกษานะครับประเด็นปัญหาที่เกิดขึ้น จะมีประเด็นปัญหาที่ทางทีมงานได้ไปสังเกตการณ์มาจะขออนุญาตทราบเรียนท่านประธานว่าเราสามารถประมวลมาได้ประมาณ ๓ ปัญหา

ปัญหาที่ ๑ คือปัญหาในเรื่องของเอกสารประกอบการอบรม ซึ่งจังหวัดจะต้องทำการจัดทำเอง ขออนุญาตทราบเรียนท่านประธานอย่างนี้นะครับ ในส่วนของเอกสารร่างรัฐธรรมนูญ ในส่วนของสาระสำคัญทั้งเล่ม ๑ และเล่ม ๒ ทางจังหวัดไปดำเนินการจัดทำเองโดยที่เขาเอาตัวแบบต้นฉบับไปจากมิราเคิล เขาก็จัดทำประมาณ ๑๕๐ เล่ม อันนี้คือประเด็นหนึ่งที่เราคิดว่าถ้าไม่มีเอกสารพวกนี้แล้วเขาจะไม่มีเอกสารอื่นที่จะไปแจกครู ข นะครับ

ปัญหาที่ ๒ ท่านประธานครับ มันเป็นเรื่องสะท้อนจากที่ทางทีมงานได้ไปสังเกตการณ์ แล้วก็คุยกับทางครู ข ที่อยู่ข้าง ๆ ก็สอบถามเขา เขาบอกอย่างนี้ครับ ในเรื่องของการคัดเลือกที่เป็นครู ก ทั้งหมด ๕ ท่าน ไม่น่าเป็นห่วง ครู ข ก็ไม่น่าเป็นห่วง เพราะว่าครู ข เป็นหัวหน้าส่วนราชการที่อยู่ในระดับอำเภอ แต่เขาเป็นห่วงครู ค ท่านประธานครับ ทำไมถึงเป็นห่วงครู ค เพราะว่าครู ค ตอนนี้ในเรื่องของคุณสมบัติที่จะไปกำหนดบุคคลมาเป็นครู ค ยังไม่ชัดเจน ซึ่งตอนนี้เท่าที่ทราบก็คือจะให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน แล้วก็ประธานชุมชนเป็นคนไปคัดครู ค ทีนี้เป็นปัญหาว่าในส่วนของพื้นที่คนที่จะมาเป็นครู ค เขาก็กลัวจะได้บุคคลที่มีความแตกต่างในทางความคิดทางการเมือง อันนี้คือประเด็นหนึ่ง อันนี้เป็นประเด็นจากการที่เราสอบถามนะครับ

อีกปัญหาหนึ่งนะครับ เป็นการสะท้อนจากรอบข้างเหมือนกันครับว่าเขาบอกว่าเนื้อหาสาระของร่างรัฐธรรมนูญที่ครู ข จะไปอบรมครู ค ควรจะเป็นเนื้อหาสาระที่เข้าใจง่าย แล้วก็เกี่ยวข้องกับการดำเนินชีวิตของประชาชนให้มากที่สุด ยกตัวอย่างเช่น การมีส่วนร่วมทางการเมืองที่ทางร่างรัฐธรรมนูญกำหนดให้คนที่อายุ ๑๘ ปี ไปใช้สิทธิในการเลือกตั้ง นอกจากนั้นแล้วเรื่องของการจัดการศึกษาที่ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายตรงนี้เป็นประเด็น เรื่องของการได้รับการบริการสาธารณสุข เรื่องของ

เบียยังชีพ มีประเด็นในเรื่องของการจัดการศึกษาครับ เป็นคำถามของทางครู ข ที่เขายกมือสอบถามวิทยากร เขาถามว่าในการจัดการศึกษาในมาตรา ๕๔ กำหนดไว้ ๑๒ ปี แต่ทาง กรธ. เอง แต่ทางสาระสำคัญของร่างรัฐธรรมนูญเองไปกำหนดไว้ ๑๔ ปี เขาถามว่าจะขัดกันหรือไม่ ซึ่งทางวิทยากรเขาก็ชี้แจงไปว่าในการจัดการศึกษา ๑๒ ปี หรือ ๑๔ ปี อยู่โดยเฉพาะมาตรา ๕๔ มาตราเดียว แต่ขอให้ดูในสาระสำคัญในเล่มที่ ๑ หน้าที่ ๘ ข้อที่ ๓ ประกอบด้วย ซึ่งมันก็จะเริ่มตั้งแต่เด็กเล็กอายุ ๒ ขวบ ซึ่งบวกไปอีก ๑๒ ปี จะกลายเป็น ๑๔ ปี อันนี้คือตัวอย่างเป็นคำถามครับท่านประธาน ต้องขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่าในบรรยากาศของการไปเข้าร่วมอบรมทั้งภาคเช้าและภาคบ่ายจำนวนคนครู ข ที่เข้ารับการอบรมดูแล้วไม่ลดหลั่นกัน นั่นหมายความว่าความสนใจทั้งภาคเช้าและภาคบ่ายเท่ากันแทบจะไม่มีใครกลับก่อน ทุกคนก็จะได้รับการอบรมจนมีการปิดโครงการ ก็ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่าแต่ละท่านนี้ก็ดูบรรยากาศแล้วเขาก็สนใจอยู่นะครับ

ประธาน : วันนั้นที่เราอบรมครู ก ใครพูดเรื่องการศึกษายังไม่ชัดเจน เพราะว่าเรามักจะไปนึกถึงมาตรา ๕๔ มาตราเดียว แต่จริง ๆ มันอยู่ในมาตรา พวกเราจำไว้เสียด้วย มาตรา ๒๕๘ (จ) ด้านการศึกษา (๑) อันนี้ตอนที่เขาเขียนตรงนั้นเขาคงลืมอ้างมาที่ตรงนี้ หมอเหวงก็อ่านแต่มาตราอะไรเมื่อก็ผมให้สัมภาษณ์ไปแล้ว บอกนั่นแหละแสดงให้เห็นเลยว่าอ่านไม่จบ เพราะถ้าอ่านจบจะเจออีกที่หนึ่ง เพราะฉะนั้นพวกเราเวลาไปพูดต้องชี้ให้เห็นให้ได้ว่ามันอยู่อีกมาตราหนึ่ง ถามว่าทำไมมันอยู่มาตรานี้บอกตรงนี้เป็นส่วนที่ว่าด้วยการปฏิรูปที่เรามุ่งจะให้เกิดการปฏิรูป เพื่อพุ่งไปสู่เด็กเล็กก่อนอนุบาล ตรงที่เขาจัดไปก่อนหน้านี้ อันใหม่ก็คือที่อาจารย์ชาติชายไปตกลงกับเขามาใหม่ใช่ไหมครับ คือตอนนั้นเราก็ไม่ทันเฉลียวใจ ก็ตะหงิด ๆ อยู่ว่าเอ๊ะมันพรวดพราดกระทรวงมหาดไทยจะตกลงครู ข ทันทึเลย และเอาเอกสารที่ไหน ยังไม่มีใครนึกถึงเอกสาร เพราะเอกสารมันเพิ่งจะได้วันนี้ และเขาจะเริ่มส่งเมื่อไร ไปรษณีย์เขาจะส่งวันนี้หรือ ส่งวันนี้ก็อีก ๒-๓ วันได้รับ วันพฤหัสบดีที่เชียงรายคงจะได้รับทัน ส่วนครู ค ตอนนั้นอาจารย์ชาติชายมาเล่าให้ฟังว่าเขา fix ไปไม่ใช่หรือว่าครู ค เอาใครบ้าง

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : fix ตัวบุคคลครับ ตำแหน่งครับ เช่น ๑. อสม.

๒. กรรมการกองทุนหมู่บ้าน ๓. และ ๔. ผู้ใหญ่บ้านหรือกรรมการหมู่บ้าน ก็มี ๔ คน

ประธาน : ที่เขามารายงานมันคล้ายๆ บอกว่าเขาไปตั้งคณะกรรมการคัดเลือก

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

ตรุณี ๑/๕

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ทางกระทรวงมหาดไทยได้มีศูนย์ประสานงานเผยแพร่ระดับจังหวัด ระดับอำเภอ ที่อำเภอก็มีนายอำเภอเป็นหัวหน้าศูนย์ แล้วก็ให้นายอำเภอกับกรรมการอำเภอเป็นคนไปคัด ๔ คนในแต่ละหมู่บ้านตามเกณฑ์ของเราที่เราได้ให้ไป ถ้าเป็นตำแหน่งก็คือ ๔ คนนี้

ประธาน : แต่เราก็ไม่เอา ๔ คนนี้ได้ไหม

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ได้ครับ ถ้ามันไม่ได้ แต่ว่ามันมีคุณสมบัติว่า ๑. มันมีใจมีเวลา แล้วก็ยินดีเผยแพร่ตามความเป็นจริง

ประธาน : เพราะฉะนั้นอำเภอที่ชี้แจงก็เลยไปมอบให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้านตั้งกรรมการเลือกกัน มันก็จะไปไกลกว่า

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อันนั้นเป็นวิธีปฏิบัตินอกเหนือของนายอำเภอบางคน แต่ว่าไปมอบให้ผู้ใหญ่บ้านไปว่ากัน อันนี้กระทรวงมหาดไทยต้องกำชับไป

ประธาน : ต้องบอกกระทรวงมหาดไทยว่าขอให้เขาระบุไปเลย

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ที่ระบุเดี๋ยวผมจะถาม แต่เขาชัดเจนที่เขาเป็นมติของคณะกรรมการเฉพาะกิจที่ท่านปลัดกระทรวงมหาดไทยเป็นประธาน เขาย้ำเรื่องคุณสมบัติ ๔ ข้อ และมีหนังสือสั่งการของกระทรวงไปแล้ว แต่ว่าพอมันไปถึงปลายทางบางอำเภอมันไปเล่นให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้านไปเลือกมา อันนี้ไม่รู้จะทำอย่างไรต้องกำชับตามเท่านั้นเองครับ

ประธาน : ตรงที่ครู ข เขาบอกว่าสิ่งที่ชาวบ้านอยากรู้ที่จะไปบอกครู ค มันก็ตรงกับที่เราคาดการณ์ไว้ว่าเขาคงไม่สนใจเรื่องนโยบายต่างประเทศมากมายไปกว่าสิ่งที่เขาจะได้รับประโยชน์ ครู ก ที่เราให้เต็มเหยียดเพราะว่าก็จะเป็นแม่ข่ายใครมาถามอะไรจะรู้ได้ แต่เวลาเขาไปอบรมที่ครู ข เขาควรจะเริ่มเลือกแล้ว แล้วก็เน้นเรื่องสิ่งที่ชาวบ้านจะได้ ๑๐ ข้อของเรา

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านประธานครับในตารางการอบรมครู ข และครู ค อย่างนครสวรรค์เขาก็ทำในลักษณะที่ว่าถอดเอาจากครู ก เราไปใช้ใหม่ครับ แต่จริง ๆ แล้วในส่วน of ครู ค ที่เราได้ให้แนบเอกสารไปเรารู้ว่าชาวบ้าน ครู ค เขาไม่มาฟังยาวอย่างนี้หรอก เราได้เอาใบแผ่นพับที่ทำครั้งสุดท้ายที่ กกต. ที่มี ๒๑ เรื่องใหม่ แล้วก็ ๘ เรื่องประชาชนได้อะไร ให้พูดตอนเช้า แล้วก็เอา ๑๐ เรื่อง ก็คือตัวกราฟฟิกเอามาว่ากันเลย มาตอบคำถาม ก็ให้เน้นตรงนั้นครับ

ประธาน : ทีนี้ทำอย่างไรถึงจะให้ครู ก บอกกับครู ข ว่าเวลาจะไปอบรมครู ค ให้ทำ ๓ อย่างนี้

วันที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : มันมีในเอกสารที่แจกในแฟ้มของครู ก ทุกคนตอนที่มาที่กรุงเทพฯ ได้ไปหมดเลยครับ เราให้ไปแล้วครับ บอกอยู่ในเอกสารเลยว่าอันนี้คือเวลาไปอบรมครู ข เขาถามมาว่าไปอบรมครู ข มีเวลา ๑ วัน ทำอะไรกันบ้าง เราก็ทำเป็นตารางให้ไปแล้ว และเวลาไปอบรมครู ค ทำอย่างไรบ้าง ก็ทำให้ไปแล้วครับ และเวลาไปเข้ากลุ่มวันที่ ๑๙ ก็ให้ทุกกลุ่มพวกเราก็นั่งเล่นสัฟฟา ๑๐ ข้อ ให้เขาถาม เดี่ยวอย่างไรจะให้กระทรวงเขายืนยันไปอีกทีก็ได้ครับว่าให้เป็นไปตามนั้น เพราะเราแจกไปแล้วครับ วันที่มอบภารกิจตอนบ่ายก่อนท่านอาจารย์จะกล่าวปิดรับนะครับ ผมก็ได้เน้นย้ำไปแล้วครับ อันนี้น่าสังเกตว่าสิ่งที่ตื้ออย่างก็คือเขามอบหมายให้ครู ก แต่ละคนรับผิดชอบในกลุ่มอำเภอ อำเภอก็มีไม่ค่อยมากมันก็น่าจะดูได้ แต่ก็ยังดีครับไม่ว่ามันจะเยอะ ๓๒ อำเภอ อย่างนครราชสีมาเอา ๕ ทหาร ก็คนละ ๖ อำเภอ โดยประมาณนี้อาจน้อยก็ยังดีมีคนดูแลพูดคุยง่าย ๆ ครับ เพราะว่าเรื่องนี้เขาถามกลับมาว่าลำพังที่เราเคยพูดถึง call center ครู ก ถ้าเขาคำถามเขาจะถามใคร เพราะว่าเราก็ยังไม่ได้เบอร์โทรศัพท์ของ กรธ. เราที่ดูแลแต่ละกลุ่มให้เขาและ call center เราก็ดูเหมือนว่าเรายังไม่ประกาศชัดว่าเบอร์อะไร และเราก็บอกว่ามันจะมีเว็บไซต์เขาก็ถามมาเหมือนกันครับว่าแล้วเขาจะติดต่ออย่างไร อันนี้ก็ประเด็นอีกอันหนึ่งครับที่ทางครู ก ครู ข เขาถามมาครับ

ประธาน : และเราบอกเขาไปว่าอย่างไร

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เราก็ตอบว่าเวลานี้มันก็จะเหมือนกับตัวแชทที่อยู่ในเว็บไซต์ของสภาที่อยู่ในตัวแบรนด์เนอร์ของเราเท่านั้นเองครับที่พูดไป เพราะวันนั้นเป็นข้อสรุปที่เราประชุมหลังจากเลิกวันที่ ๑๙ ที่โรงแรม เพราะว่า call center เรามีเบอร์แล้ว แต่ว่าเราก็เกรงว่าจะมีใครโทรมาถาม แต่ในใจผมก็คิดว่าถ้าทางเลขาธิการสภาเขาทำให้ได้ คือมีเบอร์อยู่แล้วและมีเจ้าหน้าที่ในเวลาราชการรับคำถามให้เราก็น่าจะดีนะครับ น่าจะประกาศไปได้ด้วยเพราะมันมีเบอร์อยู่แล้ว ส่วนมันมี LINE กลุ่มอย่างอีสานใต้ของท่านประพันธ์อันนี้ก็ดี กลุ่มก็อาศัย LINE นั้นได้แต่หลายกลุ่มไม่มี LINE มันก็เลยยุ่งยากตรงนี้ครับ

ประธาน : ผมดูจากตารางนี้ ตารางนี้ final แล้วใช้ไหมครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เดี่ยวรอครับ ๑๖.๓๐ นาฬิกา เขารอฟังอีกที่ว่าจังหวัดไหนจะเปลี่ยนแปลง ๑๖.๓๐ นาฬิกา

ประธาน : อันนี้ของเก่าหรือ

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อันนี้คือเที่ยงวันนี้ครับ แต่ว่าที่นี้เขายังให้จังหวัดได้ตัดสินใจ final มา ๑๖.๓๐ นาฬิกา คือเวลาที่เขานำเรื่องนี้เสนอให้ปลัดกระทรวงมหาดไทยทราบครับ ก็เป็น final แล้วครับถ้า ๑๖.๓๐ นาฬิกา ถ้าไม่เปลี่ยนนะครับ อันนี้เป็น final ครับ

ประธาน : พรุ่งนี้กับมะรินเราจะไม่ประชุม ใครว่างวันพฤหัสบดีใครอยากไปไกล ๆ ก็ไปเชียงราย วันศุกร์ลองตั้งทีมไปนครปฐมหรือชลบุรีใกล้ ๆ และวันเสาร์ไปสิงห์บุรีเอาใกล้ ๆ มีใครว่างพอที่จะไปสังเกตการณ์ไหม ถ้าไม่มีใครไปจะได้ให้เจ้าหน้าที่ไป

นายประพันธ์ นัยโกวิท : มีผู้ประสานงานในกลุ่มจังหวัดนั้นอยู่แล้วความจริงในกลุ่มที่พูดเป็นกลุ่มภาคกลางไม่ทราบว่าใคร

นายเอียรชัย ณ นคร : ผมวันเสาร์สิงห์บุรีที่อยู่ในกลุ่มผมครับ

ประธาน : ท่านนครชิตครับ

นายนครชิต สิงหเสนี : ขอบพระคุณท่านประธานครับ ขอขอบคุณอาจารย์ชาติชาย เราเพิ่งได้อันนี้เมื่อก่อนประชุมครับ ก็เลยขออนุญาตอาจารย์ชาติชายเวียนแจก ของวันศุกร์ที่ท่านประธานกล่าวถึงคือมีภาคกลางตอนล่างนครปฐมซึ่งค่อนข้างใกล้น่าจะอยู่ในวิสัยที่เราจะไปได้ แต่ผมและท่านภุมรัตน์กับท่านวิระยังไม่มีโอกาสได้คุยกัน ก็คิดว่าเดิมเราจะคุยกันวันนี้กับพรุ่งนี้แล้วก็รายงานที่ประชุม เช่นกันยกตัวอย่างวันอังคารที่ ๓๑ ต่อด้วยวันพุธที่ ๑ ก็มีของกลุ่มภาคกลางตอนล่าง ๖ จังหวัด ซึ่งผมดูเองโดยยังไม่ได้ consult ๒ ท่านเลย ก็สมุทรสงครามวันอังคารต่อวันพุธสมุทรสาครน่าจะไปได้ต่อกัน เช่นเดียวกันราชบุรี กาญจนบุรีต่อกัน และเอาประจวบคีรีขันธ์ เพชรบุรีก็ต่อกัน คิดว่าทางกลุ่มผมน่าจะ cover ได้หมด นี่คือตัวอย่างซึ่งเราคาดว่าจะประชุมกันไม่บ่อยวันนี้ก็พรุ่งนี้ท่านประธานครับ ขออนุญาตอีกนิดเดียวครับในส่วนของที่คุณยุทธนาและคณะได้ไปสังเกตการณ์ที่นครสวรรค์ทางคณะกรรมการติดตามได้ประชุมกันเมื่อเช้าและได้รับฟังการบรรยายสรุปของคุณยุทธนาซึ่งครบถ้วนดีมาก รวมทั้งข้อสังเกตก็เลยได้เรียนท่านอาจารย์ชาติชายไปแล้วว่าในส่วนของจังหวัดที่กำลังจะจัดประชุมคือวันพฤหัสบดี รวมทั้งวันศุกร์ ซึ่งยังไม่แน่ใจว่าเอกสารจะไปถึงแล้วน่าจะพิจารณาดูจังหวัดนครสวรรค์เป็นตัวอย่าง ซึ่งเขาเป็นคนที่ผลิตเอกสารทั้ง ๓ รายการของเราเองเลย ทั้งรัฐธรรมนูญและคำอธิบายเล่ม ๑ เล่ม ๒ น่าจะแจ้งกระทรวงมหาดไทยพิจารณาใช้เป็นตัวอย่างถ้าเอกสารไปไม่ถึง รวมทั้งในส่วนของสาระสำคัญที่ต้องการเข้าใจง่าย ๆ ซึ่งอาจารย์ชาติชายก็เรียนที่ประชุมแล้วว่าน่าจะใช้ ๒๑ ข้อ บวก ๙ ข้อ ของเราเป็นแนวทางครับ ในส่วนนครปฐมคงหาคนไปได้

ครับจากกลุ่มผม บังเอิญผมยังไม่ได้อาสา เพราะวันศุกร์จะมีประชุมอนุกรรมการ ๔ ชุด นัดกันไว้ ๑๑.๐๐ นาฬิกาครับ ๔ คณะจะประชุมร่วมกันครับ เลยไม่ได้ยกมืออาสา

ประธาน : คือทำอย่างที่คุณกัน ใครว่างก็จับกลุ่มกันไป ไม่ต้องไปนึกถึงว่าเป็นพื้นที่ของใคร เพราะว่าในช่วง ๒-๓ วันแรกอยากให้ไปในฐานะเป็น observe เพื่อไปดูว่าเราควรจะมาปรับแก้กระบวนการอย่างไรบ้าง เพราะที่เหลืออยู่ส่วนใหญ่ถ้าเรากลับมาและวันจันทร์เรามาคุยกัน และจะได้ส่งข้อเสนอแนะไปว่า เช่นยกตัวอย่าง วันนี้เราพบว่าครู ก เขาไปแบ่งอำเภอดูแล อันนี้เราอาจจะบอกไปว่าวิธีนี้ถ้าใครยังไม่ได้ทำก็น่าจะลองทำ หรือปัญหาที่พบว่ามันมีการไปตั้งคณะกรรมการเพื่อไปคัดเลือกครู ค ถ้าเราไม่อยากจะให้ทำ เราอยากให้อย่างน้อยต้องมี อสม. มีประธานชุมชน องค์กรชุมชน อะไรพวกนี้ เราก็จะได้บอกมหาดไทยให้เขาสั่งการ พวกนี้จะต้องไปดูมาแล้วจะต้องจดไว้ว่าเรื่องอะไรบ้างและเราจะได้ไปตามเช็คว่าที่หลัง หรืออาจารย์ชาติชายคิดว่าเมื่อเราอบรมไปแล้วเขาจะไปทำอะไรที่ช่างเขาปล่อยเขาไปหรือเราควรจะตามไปดู

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ดีที่สุดก็คงจะต้องตามไปดูครับท่านอาจารย์

ประธาน : คือต้องตามไปดู มันไปดูตอนท้าย ๆ ไม่มีประโยชน์แล้ว เพราะสั่งใครไม่ได้ ต้องดูตอนต้นนี่ละ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ไปดูแล้วก็ feedback กลับไปกระทรวงมหาดไทยครับ ให้เขาได้เน้นย้ำไปเรื่อย ๆ ไม่ให้มันเขวครับ

ประธาน : มันถึงจะเกิดประโยชน์ในตอนท้าย

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อย่างวันนี้ต้องขออนุญาตว่าเดี่ยวขอฝ่ายเลขาเอาตัว file ประมวลให้ผม และผมจะส่งให้กระทรวงมหาดไทยรับทราบเลยนะครับ เพราะอันนี้ทางกระทรวงมหาดไทยยังไม่ทราบ

ประธาน : ประมวลอันไหนครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ที่ทางฝ่ายเลขาไปเห็นมาที่นครสวรรค์ ตัวเมื่อกี้ที่เขาเล่าให้ฟังมันมีเอกสาร print ออกมา ก็เดี่ยวจะขอถ้าประธานอนุญาต เขามีเป็นแผ่นกระดาษแจกครับ มีเป็นรูปเป็นร่างมาเสร็จสรรพ เขา print ออกมาให้ ถ้าเป็นไปได้เดี่ยวจะขอถ้าท่านประธานอนุญาต ก็จะได้เอาไปส่งให้ทางกระทรวงมหาดไทย เพราะว่าเรื่องนี้ท่านปลัดกระทรวงท่านก็เป็นประธาน

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

ต.ร.ณ. ๑/๙

คณะกรรมการเฉพาะกิจช่วยเราเรื่องนี้ เขาจะได้เป็นวัตถุประสงค์ไปคุยกับเขา พุดง่าย ๆ ว่าเรามีทีมทางโน้นเพื่อจะช่วยเราอยู่แล้วครับ

ประธาน : ส่งไปอย่างนี้ไม่น่าจะดี เพราะว่าเขาก็คงรับทราบไว้แล้วก็เก็บ คือถ้าเป็นกลไกที่เขาทำตามปกติเราไม่มีข้อเสนอแนะอะไรก็ปล่อยเขาไป แต่กลไกไหนที่เราคิดว่ามันดีมันควรจะทำที่อื่นด้วยเราก็บอกเฉพาะเป็นเรื่องไปนั้น อย่างตัวอย่างที่บอกในวันนี้ก็คือ ๑. เขาไปแบ่งสรรปันส่วนกันให้ครู ก ครูข ครูค ไปคนละอำเภออย่างที่อาจารย์ชาติชายแบ่งเราก็บอกเขาว่าเราไปพบท่านครุสวรรณคดีได้ดำเนินการอย่างนี้ซึ่งคิดว่าเป็นเรื่องดี ถ้าจังหวัดอื่น ๆ จะทำอย่างนี้ด้วยก็น่าจะเป็นประโยชน์ เขาก็จะรู้เรื่องนี้

เรื่องที่ ๒ ก็คือเรื่องการเลือกครู ค ซึ่งเราเริ่มกังวลว่ากลัวจะไปเลือกใครไม่รู้ที่ไม่ใช่คนที่เป่าหมาย อันนี้เราก็บอกไปว่าถ้ากระทรวงมหาดไทยจะเน้นที่ข้อตกลงเดิมที่ว่าอย่างน้อยต้องมีอสม. มีประธานชุมชนหรือองค์กรชุมชนอะไรพวกนี้ เว้นแต่พบว่าคนเหล่านั้นมีสังกัดในทางการเมืองที่อาจจะไม่เป็นกลางก็เปลี่ยนได้ เพราะว่ามันยังจะต้องอยู่ในคุณสมบัติที่อาจารย์เคยวางไว้ แต่ว่าถ้าเราเน้นให้เขาว่ามันมีการพูดคุยกันที่บางแห่งว่าได้มีการไปตั้งคณะกรรมการที่หมู่บ้าน กำหนด ผู้ใหญ่บ้านให้ไปคัดเลือกครู ค ซึ่งมันอาจจะไม่ตรงตามที่เราต้องการ เพราะฉะนั้นขอให้เขากำชับไป ก็เอาแค่ ๒ เรื่อง โดยไม่ต้องส่งอันนี้ไป เพราะอันนี้เขารายงานให้เรารู้ต้นลึกหนาบางมันอยู่ในนี้ เดี่ยวเขาจะหาว่าเราไปจับผิดเขา

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : โอเคครับ ถ้าอย่างนั้นเดี๋ยวขอรับที่ท่านประธาน
แนะนำ ๒ ข้อ ขอให้ทางฝ่ายเลขาได้ทำเป็นบันทึกท่านประธานได้กรุณาลงนามไปถึงท่าน
ปลัดกระทรวงนะครับ เพราะเขามีกรรมการเป็นทางการอยู่ทางโน้นอยู่แล้ว

ประธาน : ไม่ต้องผมลงนามครับ ใช้วิธีประสาน เพราะอาจารย์เป็นกรรมการอยู่ใน
ชุดนั้นอยู่เชียงใหม่

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เขาให้ผมเป็นที่ปรึกษาแต่ผมก็สื่อสารกับเขาได้ครับ

ประธาน : สื่อสารไปอย่างเป็นการ เพราะถ้าเป็นการแล้วเดี๋ยวก็จะเกิด
ความรู้สึก

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เดี่ยวที่เราไปกดดันเขา เดี่ยวผมจะใช้วิธีสื่อสารไป

ประธาน : คือใช้ personal contact ดีกว่าจะได้อธิบายกันได้ ทีนี้เมื่อวานที่เรา
พูดกันว่าเราจะส่งไปให้ กกต. ดูว่าผิดหรือไม่ผิดเรื่องไหนนะครับ จดไว้กันหรือเปล่า

นายบรรชิต สิงหเสนี : เรื่อง infographics หรือเปล่าครับท่านครับ

ประธาน : infographics ที่ ๒๑ ข้อเชียงใหม่ อันนั้นอันหนึ่งกับอีกอันหนึ่ง
เรื่องการศึกษาอันนั้นที่ว่าจะส่งไปให้ กกต.

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ก็ทางเลขาอนุกรรมการติดตามเขากร่างหนังสือ
จะเสนอท่านพิมพ์เสร็จหมดแล้วครับ

ประธาน : หรือครับ บอกด้วยเชียงใหม่ว่าอันไหนมันผิดอย่างไร

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ก็บอกว่าเป็นการแสดงความเห็นไม่ตรงตามมาตรา ๗
แต่ท่านลองดู

ประธาน : อาจจะต้องบอกเขาไปหน่อยว่าเรื่องไหนไม่ตรง ไม่ตรงอย่างไร

นายประพันธ์ นัยโกวิท : เดี่ยวท่านลองดูหนังสือนัดหนึ่งครับ

ประธาน : ผมมานั่งนึกถึงว่าตอนที่คุณชินกรเกร์รอบแรกเขาเชิญมารับ
ร่างรัฐธรรมนูญแล้วพวกเราใครคนใดคนหนึ่งไม่รู้เฉลียวใจขึ้นมาบอกว่าคำว่ามารับร่างเดี๋ยวจะ
กลายเป็นชี้หน้าแล้วก็ให้ไปเปลี่ยน ตกลงเขาไปเปลี่ยนเป็นต้อนรับเชียงใหม่ รู้สึกจะต้อนรับหรืออะไรนี้
ความสุจริตมันทำให้เราเฉลียวใจหรือเราไปเปลี่ยนไม่อย่างนั้นวันนี้มันคงฟ้องเราแน่ มีอะไรอีก
ไหมครับ เชิญครับ

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

นายบรรชิต สิงหเสนี : มีจากคณะอนุกรรมการติดตามอีก ๒ - ๓ เรื่องครับ ท่านประธานครับ วันนี้คุณภัทรจะไปประชุมร่วมกับทางโทรทัศน์ที่จะออกรายการของเราพร้อมกับ กกต. ที่ให้เรามา ๓ ครั้ง ในส่วนของ ๒ ครั้งแรกเรื่องภาพรวมและเรื่องสิทธิเสรีภาพ อันที่ ๒ ในส่วนของปฏิรูปเรื่องรัฐสภาเราก็ได้ตั้งหัวข้อแล้วว่าเป็นร่างรัฐธรรมนูญกับอนาคตใหม่ แต่ชุดสุดท้ายซึ่งเป็นโค้งสุดท้ายซึ่งท่านประธานจะกรุณาไปออกเองในวันที่ ๓ สิงหาคม คุณภัทรพยายามติดต่อว่าท่านจะใช้ชื่ออะไรไหมทั้ง ๆ ที่มันอีกหลายวันแต่เข้าใจว่าทางสถานีโทรทัศน์ เขาอยากได้ชื่อไปเพื่อจะได้โฆษณาล่วงหน้าครับ ไม่ทราบคุณภัทรได้มีโอกาสติดต่อท่านประธานไหมครับ ถ้าท่านประธานมีอะไรในใจผมจะได้รับแจ้งเขาไปครับ

ประธาน : ยังไม่มีครับ

นายบรรชิต สิงหเสนี : ยังไม่มีนะครับ พูดถึงเรื่องสุดท้ายหรือเก็บตกอะไรอย่างนี้ แต่ไม่แน่ใจว่าท่านประธานจะขอชื่อไหนครับ

ประธาน : เรื่องแรกชื่ออะไรครับ

นายบรรชิต สิงหเสนี : เรื่องแรกที่คุยกันเอาไว้ก็โค้งสุดท้ายร่างรัฐธรรมนูญ อีกอันหนึ่งก็ไม่ทราบพี่วิระใช้อะไรนะครับ เก็บตก ก็คุย ๆ กันครับแต่ไม่ได้ตัดสินใจอะไรครับ เพราะเห็นว่าเป็นรายการที่ท่านประธานจะไปเอง

ประธาน : ที่เก็บตกนั้นหรือครับ

นายบรรชิต สิงหเสนี : เป็นวันที่ ๓ สิงหาคมนี้ก่อนที่จะลงมติ เรายังไม่ได้ตั้งชื่ออะไรไปครับคุณภัทรก็เดินทางไปประชุม อันนั้นเรื่อง ๑

เรื่องที่ ๒ ที่คณะอนุกรรมการจัดทำสื่อดิจิทัลได้หารือกับทางอนุกรรมการติดตามในเรื่องการจัดทำรายงาน รู้สึกจะเป็นโทรทัศน์กระมังครับที่ต้องใช้เพลงของแกรมมี่ โดยเฉพาะเพลงสบาย ๆ ซึ่งมีการตั้งข้อสังเกตเรื่องค่าใช้จ่าย รวมทั้งต้องจ่ายค่าลิขสิทธิ์เพลง คุณภัทรก็บอกว่าได้คุยกับทางคนในแกรมมี่แล้วเขาบอกว่าขอให้ทาง กรธ. ทำหนังสือไปทางเขากำลังพิจารณาว่าอาจจะให้การสนับสนุนโดยไม่คิดค่าใช้จ่าย

เรื่องที่ ๓ คือในส่วนที่เกี่ยวกับการศึกษาครับ คุณภัทรก็พูดถึงว่าอย่างที่เราได้พบกับทางกระทรวงสาธารณสุขก็เป็นประโยชน์มากและทางกระทรวงศึกษาก็เคยมาพบกับเราแล้ว ถ้าทาง กรธ. จะพิจารณาความเหมาะสมว่าจะพบกับทางกระทรวงศึกษาอีกครั้งหนึ่ง โดยอาจจะเชิญเขามาซึ่งมันจะเป็นข่าว แต่คุณภัทรก็ให้ข้อสังเกตว่ามันก็เป็นข่าวของทีมงานนักข่าวรัฐสภา

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

ซึ่งในขณะที่เขาสนใจก็อดไม่ได้ว่าเป็นเรื่องที่เขาอาจจะมองว่าซ้ำ ๆ ก็เลยฝากข้อสังเกตว่าเป็นไปได้ไหมแล้วจะเหมาะสมไหมที่ทางเราอาจจะไปเยี่ยมชมหรือกับทางผู้ใหญ่ในกระทรวงศึกษาทางโน้นเพื่อจะได้ข่าวออกมาในแง่ของนักข่าวสายศึกษา ซึ่งคุณภัทระตั้งข้อสังเกตว่าตลอดเวลาที่มันมีข่าวเรื่องการศึกษาถูกลดไปข่าวมันก็ออกมาจากทางสายนักข่าวกระทรวงศึกษาค่อนข้างมาก เพราะฉะนั้นถ้าเราไปทำลักษณะนั้นเป็น event อย่างนั้นก็จะได้กลุ่มนักข่าวอีกกลุ่มหนึ่ง ก็เป็นสิ่งที่ฝากไว้เพราะว่าตัวคุณภัทระไม่อยู่ แล้วท่านสุพจน์ก็ได้เปรียบเทียบว่ากรณีของสาธารณสุขก็เช่นกันที่คุณหมอทั้ง ๒ มาวันนั้นได้ประโยชน์มาก และก็มีตำริของเขาที่เขาจะเปิดโครงการอาจจะเชิญกรธ. ไปก็น่าจะเป็นอีกโครงการหนึ่งที่จะได้ประชาสัมพันธ์ประเด็นเรื่องสาธารณสุขและศึกษาครับ ขอบพระคุณครับ

ประธาน : เพิ่งเห็นคุณภัทระเขา LINE เข้ากลุ่มหัวข้อครั้งที่ ๑ ประชาชนจะได้อะไรจากรัฐธรรมนูญใหม่ หัวข้อครั้งที่ ๒ ร่างรัฐธรรมนูญกับอนาคตใหม่ประเทศไทย ครั้งที่ ๓ ยังไม่ได้หัวข้อ ทีนี้แนวทางในการพูดครั้งแรกคืออาจารย์ชาติชายใช้ไหมครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ผมกับท่านปรกรณ์ครับ

ประธาน : ประชาชนจะได้อะไรจากรัฐธรรมนูญใหม่จะพูดไปในแนวทางไหน

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านประธานครับพวกเราก็หนักใจก็หารือกันเมื่อสักครู่ พอท่านประธานมาก็ขออนุญาตถือโอกาสเลยนะครับ เพราะว่าคราวที่แล้วเรามี ๕ คำถามที่เราบอกว่าเราส่งไปให้ครู ข ครู ค คุณคุยกันรู้เรื่องนะ ๕ เรื่องนี้แล้วไปตอบชาวบ้านง่าย ๆ ท่านประธานก็บอกว่าคำถามแรกก็คือว่ารัฐธรรมนูญมันเกี่ยวกับประชาชนอย่างไร อันที่ ๒ ประชาชนจะได้อะไรจากรัฐธรรมนูญใหม่นี้ อันที่ ๓ ก็คือสิทธิเลือกตั้งเป็นอย่างไร อันที่ ๔ ก็คือเขาจะปฏิรูปอะไรกันบ้าง และปฏิรูปแล้วชาวบ้านได้อะไร อันที่ ๕ ก็คือว่าแล้วมีรัฐธรรมนูญประชาชนจะกินดีอยู่ดีไหม อันนี้เป็นคำถามที่ท่านประธานให้ไว้ เขาจะถามมาแล้วพวกผมกำลังจะเตรียมคำตอบแล้วท่านประธานเอ่ยพอดีว่าจะตอบอย่างไรก็ขออนุญาตเรียนขอคำแนะนำท่านประธานทีละข้อนะครับว่าเอาตรงไหนดี เพราะว่าถ้าจะร่ายยาวตามเนื้อหามันก็จะเป็นวิชาการเยอะก็เลยอยากจะขอท่านประธานช่วยแนะนำครับ เพราะผมกับคุณปรกรณ์พักนี้กำลังจะได้เตรียมนะครับ

ประธาน : ที่จะไปพูดหรือที่จะไปให้ครู ก

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ทั้งที่จะไปให้ครู ข ครู ค แล้วก็เอาไปพูดในเวทีที่ไหน ก็จะอยู่ที่กาลเทศะนะครับว่าสถานที่ไหนมันพูดใส่บาสิกาหมายได้มากก็จะพูดมาก อันไหนเป็นเรื่องชาวบ้านก็จะพูดแบบชาวบ้านครับ ก็อยากจะได้ธงว่าหลัก ๆ มันควรจะตอบอะไรอย่างนั้นครับ รัฐธรรมนูญจะเกี่ยวกับประชาชนอย่างไร ถ้าเราตอบวิชาการเขาได้แต่ว่าเขาคงฟังไม่รู้เรื่องครับ

ประธาน : ก็พูดถึงว่าบ้านเมืองมันต้องมีชื่อมีแป คือบ้านทุกบ้านต้องมีชื่อมีแป บ้านมันถึงจะอยู่ได้ ประเทศมันก็ต้องมีชื่อมีแป ชื่อแปสูงสุดมันก็คือรัฐธรรมนูญเพื่อที่จะได้คุ้มครองประชาชนไม่ให้รัฐมารังแกเอาได้ พร้อมทั้งบอกให้รู้ว่าบ้านเมืองจะปกครองไปในรูปแบบไหน ทิศทางไหน

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ขอบคุณครับ อันนี้ก็เดี๋ยวจะเอาไปขยายความครับ ข้อ ๒ ครับท่านประธาน แล้วประชาชนจะได้อะไรจากรัฐธรรมนูญใหม่ มันจะมีคำว่าใหม่ด้วยนะครับ

ประธาน : เมื่อบ้านเมืองมีชื่อมีแปมันก็จะอยู่เย็นเป็นสุขสิทธิเสรีภาพก็จะได้รับการคุ้มครองไม่มีใครมาละเมิดได้ มีบทบาทเข้าไปมีส่วนในการที่จะทำให้บ้านเมืองเดินไปทิศทางไหน เพราะเราในฐานะเราเป็นเจ้าของประเทศด้วยเราก็ต้องมีส่วน ตัวรัฐธรรมนูญจะเป็นตัวบอกว่าเราจะมีส่วนได้อย่างไร

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : โอเคครับ ทีนี้ข้อ ๓ สิทธิเลือกตั้งเป็นอย่างไรอันนี้เราจะเรื่องบัตรใบเดียวหรืออย่างไรดีครับ

ประธาน : ก็ต้องพูดเรื่องบัตรใบเดียว พูดว่าเราประสงค์จะทำให้สิทธิเขา มีความหมายแล้วก็ทำให้เป็นไปตามเสียงข้างมากอย่างแท้จริงของคนทั้งประเทศ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : โอเคครับ ทีนี้มันก็จะมีข้อ ๔ นะครับ จะปฏิรูปอะไรบ้างแล้วประชาชนจะได้อะไร แล้วก็เรื่องการศึกษา ตำรวจ การเมืองอะไรไปเรื่อยนะครับ

ประธาน : อันนั้นก็เป็นมาตรา ๒๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : โอเคครับ มันชัดอันนี้ปฏิรูป ข้อ ๕ คำถามนี้ เหมือนกับบรวบยอดอีกที แล้วประชาชนจะอยู่ดีกินดีขึ้นไหม

ประธาน : บอกว่าถ้าทุกอย่างเป็นไปตามแนวทางของรัฐธรรมนูญประชาชนจะต้อง ๑. ได้รับความยุติธรรมสามารถทำมาหากินได้ตามขีดความสามารถของตัวเอง ลูกหลานจะได้รับการศึกษาอย่างทัดเทียมกันไม่ว่ายากดีมีจน ประเทศจะสุขสงบสามารถพัฒนาไปได้ เพราะฉะนั้นประชาชนก็จะได้สิ่งเหล่านี้

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : โอเคครับ ขอขอบคุณมากครับ เอาแนวนี้แหละครับ

ประธาน : ที่ผมถามว่าที่จะไปพูดนั้นจะไปพูดในแนวไหน เพราะว่าเดี๋ยวก็จะมาถามท่านประพันธ์ด้วยว่าที่ข้อ ๒ ว่าร่างรัฐธรรมนูญกับอนาคตใหม่ประเทศไทยท่านจะพูดในแนวไหน

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ที่หารือกันในอนุกรรมการติดตามก็คงจะพูดในส่วนที่ทางอนุกรรมการจะมอบให้ผมพูดก็คงจะเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญระบบ ส.ส. บัตรใบเดียวอะไรพวกนี้ ส.ว. นะครับ แล้วก็ในส่วนของอาจารย์ศุภชัยก็จะพูดเรื่องการปฏิรูปนะครับ

ประธาน : คุณนรชิตครับ ถ้าผมจะใช้ว่า เป้าหมายที่ต้องการบรรลุของรัฐธรรมนูญ ฟังมันวิชาการเกินไปไหม ถ้าจะเอาตรงนั้นก็ต้องเป็นว่า จาก กรธ. ถึงประชาชน ไม่น่าเชื่อนะครับ เรื่องชื่อรัฐธรรมนูญเรา ช่างนั้นเขาทุ่มเทเงินมหาศาลในการที่จะให้มีใครตั้งฉายารัฐธรรมนูญ แล้วคนพวกนั้นก็ออกมาเพราะหวังรางวัลที่ ๑ กันทั้งนั้นจากนายใหญ่ แล้วมันทำทุกวิถีทางไม่สำเร็จแล้วในที่สุดคนมาติดอยู่กับชื่อนี้ แปลกดี เวลาผมฟังผมฟังในแง่ที่ว่ารัฐธรรมนูญจะชนะ

นายนรชิต สิงหเสนี : ปราบโกงก็มีครับ โดยไม่ต้องมีใครจ้างให้หาสโลแกน ปราบโกงก็มี ไม่มีที่สำหรับคนโกงก็มี ตกกลางท่านเอาจาก กรธ. ถึงประชาชนนะครับ จะได้บอกคุณภัทรไปเขาคงดีใจ

ประธาน : ได้ครับ จาก กรธ. ถึงประชาชน เพราะว่าไม่ว่าจะใช้ชื่อเป้าหมายที่ต้องการบรรลุหรือจาก กรธ. ถึงประชาชนผมก็จะพูดทิศทางเดียวกันว่าเราหวังอะไรจากรัฐธรรมนูญนี้ ต้องการให้ประเทศเป็นอย่างไร ในขั้นนี้เอาจาก กรธ. ถึงประชาชนก่อน เว้นแต่อีก ๒ - ๓ วันก่อนเขาโฆษณาแล้วเราคิดอะไรแหลมคมกว่านั้นแล้วค่อยมาหารือกันอีกที

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ขออนุญาตครับ ที่คำถามประเด็น ๕ ข้อนี้ถ้าอย่างไรอยากจะให้ทางฝ่ายเลขาสรูป ๕ ข้อที่ว่านี้ะครับจะได้มาถือเป็นคู่มือเวลาพูดอะไรอย่างนี้

ประธาน : เอาถอดเทปไว้เมื่อกี้นั้นะครับ เพราะเมื่อกี้นั้นพูดเร็วแล้วเอามาেলাเอาเข้ามาจะไปให้คณะของคุณนรชิตที่อยู่กันครบหน้า

นายนรชิต สิงหเสนี : ขออนุญาตท่านประธานว่าอันนี้เป็นสิ่งที่เราจะเอาขึ้น weblink ให้ครู ครู ค เขาอัดไป รวมทั้งเราจะหาวิธีส่งไปในสื่อต่าง ๆ ด้วยครับ เพราะว่ามันไม่ใช่เป็นครู ค อย่างเดียวมันเป็นอะไรง่าย ๆ ถ้ามันสามารถให้เหมือนกับทำเป็น animation อย่างที่ทาง

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

อนุกรรมการของอาจารย์ศุภชัยกำลังทำนี่ยิ่งดีครับ เพราะว่าอะไรมันง่ายดีเป็นคลิปสั้น ๆ หลังข่าวแบบนี้เป็นตอน ๆ ผมว่าอันนี้ดีมากเลยมันจะได้ติดหูติดตาเขาครับ

ประธาน : ท่านภุมรัตน์ครับ ผมพูดกับแอนเขาแล้วว่าให้เขาทำให้เขาก็ยินดี จะทำให้ เขาก็เกรงใจกลัวไม่กล้าเสนอตัวเพราะเป็นผู้ใหญ่กันทั้งนั้น พอผมไปบอกว่าช่วยทำให้หน่อยเขาบอกเขายินดีทำให้ แต่ว่าตัวต้นตัวแม่มันยังอยู่ที่อาจารย์ศุภชัยที่จะไปแก้แล้วแก้เสร็จ หรือยัง ถ้าแก้เสร็จช่วยส่งมาให้ผมที

นางจรี วิจิตรวาทการ : ท่านประธานคะ ถ้าจะเป็นคลิปหลังข่าวหรือว่าคลิปเสียง ถ้าเราสามารถจะ edit ตัดต่อให้มันสั้นลงเขาคงจะลงให้มากกว่าถ้าสมมติ จริง ๆ แล้วมันควรจะ เป็นวินาทีนะคะไม่ใช่หลายนาที ๓๐ วินาที อย่างเก่งที่สุด ๖๐ วินาที ไม่ควรเกินนั้น ถ้าเราเป็น ๓ นาที ๕ นาที มันยาวมากคะ แม้กระทั่งวิทยุเขาก็จะไม่ค่อยทำให้ แต่เรามีเนื้อหาดีแล้วเพียงแต่ ขอให้ edit มันให้สั้นลงคะ

ประธาน : ลองทำอย่างยาวแล้วก็อย่างย่อ อย่างยาวเวลาพิมพ์ไปแจกเขาก็ แต่อย่ายาวมากไม่ควรเกิน ๒ บรรทัดอะไรอย่างนี้ ตามสูตรใช้ไหมที่เขาบอกว่าคนไทยอ่านไม่เกิน ๒ บรรทัด เขาเคยวิจัยที่ใช้ไหมว่าพบว่าคนไทยอ่านหนังสือปีละหน้าครึ่งหรืออะไรนี่เฉลี่ย

นางจรี วิจิตรวาทการ : ตอนนี่เพิ่งแก้มาแก้มาเยอะจนเกินเหตุไม่มีใครเชื่อ

ประธาน : เป็นเท่าไร

นางจรี วิจิตรวาทการ : เป็นตั้งวันหนึ่ง ๗๐ นาที

ประธาน : อ่านหนังสือหรือ

นางจรี วิจิตรวาทการ : ค่ะ เลยไม่มีใครเชื่อ อ่านในนั้นด้วย

ประธาน : ถ้าอ่านในนี้ก็ใช่

นายรชิต สิงหเสนี : ท่านประธานครับอีกเรื่องหนึ่งครับ เมื่อเข้าที่ประชุมก็คุยกันถึงเรื่องการบิดเบือนในเฉพาะเรื่องศึกษานะครับ ซึ่งนอกเหนือจากข้อเสนอของคุณไม่ว่าเรา อาจจะใช้โอกาสพบกับทางผู้ใหญ่กระทรวงศึกษาอีกสักครั้งหนึ่ง ก็มีประเด็นเรื่องการทำให้ clear once sent for all ถ้าเป็นไปได้นะครับ ซึ่งก็มีที่ทางท่านประพันธ์ก็ได้เขียนหนังสือมติชนที่ท่านนายกได้สั่งการให้กระทรวงศึกษาจัดทำกฎหมายให้ชัดเจนว่ารัฐบาลสนับสนุนการศึกษา ตั้งแต่ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ ถึงชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๖ ให้ประชาชนมีความมั่นใจว่ารัฐบาล ยังสนับสนุนให้เรียนฟรีจนถึงมัธยมปลายและระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ปวช. เหมือนเดิม

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

ข่าวปรากฏว่าท่านปลัดกระทรวงศึกษาบอกว่าได้เสนอร่างประกาศกระทรวงศึกษาเรื่องการสนับสนุนค่าใช้จ่ายเรียบร้อยแล้ว อันนี้ก็เลยบอกว่าจะเป็นโอกาสที่ทาง กรธ. ก็อยากจะย้ำเรื่องอีกครั้งหนึ่ง ประกอบกับเอกสารของคุณปกรณ์เรื่องการศึกษาก็แก้ไขมาแล้ว แล้วก็ยังมีข้อสังเกตของท่านประธานในข้อ ๑๖ ซึ่งตอนนี้เป็นข้อ ๑๘ เรียบร้อยแล้วคุณปกรณ์แก้มาให้ใหม่ก็เลยคิดว่าอาจจะเป็นประโยชน์ที่จะให้สัมภาษณ์อีกครั้งหนึ่ง แต่โดยที่นักข่าวก็เหลือไม่มากแล้ววันนี้ท่านประธานก็ให้สัมภาษณ์ไปแล้ว อาจจะเป็นโอกาสที่วันศุกร์ถ้าจะควบกับการแถลงว่า กรธ. จะไปที่ไหน ซึ่งตอนนั้นเราคงชัดเจนแล้วเคลียร์กับท่านอาจารย์ชาติชายก็เลยขอทราบความเห็นว่าจะเหมาะสมไหมครับที่จะแถลงข่าววันศุกร์อีกสักครั้งหนึ่งเป็นเรื่องของการที่จะลงพื้นที่และเรื่องประเด็นการศึกษา ขอบพระคุณครับ

ประธาน : ก็ดีนะครับ พูดถึงเรื่องเดินทางผมกำลังจะมาหรืออยู่เหมือนกันว่าตัวผมมันกลายเป็นสายล่อฟ้า คือถ้าจะไปก็ต้องบอกกับเขาล่วงหน้าเพื่อสื่อเขาจะได้เตรียมไปทำ เพราะเขาก็จ้องอยู่ว่าเมื่อไรผมจะไปเขาก็จะตามไป ถ้าผมไปผมบอกว่าไปแล้วเตรียมการกันพวกนั้นมันก็ต้องหาทางทำอะไรที่จะให้เราอับอายขายหน้า ผมก็เลยคิดว่าไม่มีกำหนดการว่าผมจะไปนอกจากวันไหนมันอยู่ใกล้ ๆ แล้วผมก็หลิวตากันแล้วผมก็ขับรถไปโดยไม่ต้องไปบอกให้ผู้ว่าเขารู้อะไรหรอก ไปถึงก็ไปนั่งฟังอะไรโดยที่ไม่ต้องเป็นข่าว เพราะว่าไม่อย่างนั้นก็จะกลายเป็นสายล่อฟ้าไป มันตามแน่ ส่วนการเป็นข่าวเราก็มาทำข่าวกันที่หลังได้ถ้าอยากจะทำ และอีกอย่างหนึ่งถ้าไปเป็นแบบยกโขยงไปอย่างนั้นผมก็สงสารพวกครู ก ครู ข เขาเหมือนกันเขาก็จะเกร็ง ในทางหนึ่งเขาก็จะได้รับการ promote ในทาง public แต่ว่าในขณะที่เดียวกันเขาก็คงเกร็งเขาจะลำบากใจ อย่างนั้นได้ไหม

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ก็อันนี้เราอยากจะเรียนถามแนวทางให้ชัดเจนนิดหนึ่งว่าที่ครู ก จะไปอบรมครู ข จะให้พวกเราลงกันทุกจังหวัดไหม ในส่วนของอีสาน ใต้เมื่อเชื่อกุ้ยกับท่านอาจารย์ธิตินันท์แล้วที่อีสานใต้มี ๑๐ จังหวัดนะครับ ใจผมเองก็อยากจะลงทุกจังหวัดนะครับ แล้วก็ท่านอาจารย์ธิตินันท์เห็นว่าจะไม่ว่างวันที่ ๑ - ๒ มิถุนายน ผมจะไม่ว่างวันที่ ๓๑ พฤษภาคม แต่ว่าจะแบ่งไป คือใจผมอยากจะลงไปดูไปเป็นกำลังใจนะครับ แต่การอบรมนี้เป็นเข้าอบรมเราเหมือนกับเราไปเป็นกำลังในตรวจเยี่ยมแล้วดูวิธีการทำงานอะไรอย่างนั้นครับ คือถ้าเราไปคนในพื้นที่เขาก็พูดง่าย ๆ กระตือรือร้นนะครับ เพราะผมเป็น กกต. เก่าพอไปตรวจเยี่ยมเขาก็จะคึกคักอะไรอย่างนี้ คือความจริงก็หน้าที่เขาอยู่แล้วแต่เราไปเขาก็เหมือนว่ามีกำลังใจมีคนมาดู

วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

อะไรอย่างนี้ แล้วถ้าอยากให้เป็นข่าวเดี๋ยวมองทางอนุประชาสัมพันธ์ก็อาจจะบอกทางผู้แทน
กรมประชาสัมพันธ์ไปได้ว่าที่เขอบรมครู ข ก็ให้ทางวิทยุโทรทัศน์ในพื้นที่ไปทำข่าวอะไรอย่างนี้
ก็เลยขอความชัดเจนว่าจะเอาอย่างไร

ประธาน : ผมคิดว่าส่วนที่สำคัญคือ ๒ - ๓ วันแรกตรงนั้นที่เราอยากจะได้ข้อมูล
เอามาเพื่อที่จะปรับปรุงแก้ไข ส่วนในท้าย ๆ นั้นจะไปเพื่อวัตถุประสงค์ในการให้กำลังใจหรือไป
สังเกตการณ์อะไรก็สุดแต่กำลังใจของแต่ละท่านนะครับ ถ้าไปได้ก็ไปเถอะครับไม่มีปัญหาอะไร
ที่นี้อยากให้ทางฝ่ายทีมของผู้ช่วยเลขาช่วยดูแล้วแต่ละท่านจะไปไหน แล้วถ้าจุดไหนที่อยู่ใกล้ ๆ
ในระยะต้นไม่มีใครไปช่วยจัดทีมของคุณลงไป อย่างที่ไปนครสวรรค์เมื่อวาน แล้วเวลาจะไปก็บอก
ผมก็แล้วกันจะได้อนุมัติให้จะได้เบิกค่าเดินทางอะไรต่ออะไรได้ ถ้ามีไปแล้วคุณก็ตามไปก็ได้
ที่นี้ทางฝ่ายพวกอนุกรรมการหรือ staff พวกเราใครจะอยากไปด้วยจะช่วยเป็นหูเป็นตาช่วยจด
อะไรก็เอาเถอะตามสะดวก

นายบรรชิต สิงหเสนี : เรียนท่านประธานครับเมื่อก็ได้หารือกันสำหรับ
ที่ท่านประธานพูดถึงที่ใกล้ ๆ ก็วันศุกร์นี้นะครับ ที่นครปฐมท่านวิระท่านพร้อมจะไปครับ แล้วก็
พอดีผมกับท่านภุมรัตน์มีประชุมอนุร่วมกันวันศุกร์ครับ ก็เลยท่านวิระอย่างน้อย ๑ ท่านแล้วครับ

นายอภิชาติ สุขัคคานนท์ : ขออนุญาตครับ ผมขอไปด้วย ขออนุญาตท่านวิระ
ไปด้วยนะครับ

ประธาน : เข้าไปเย็นกลับ อาจารย์เชียรชัยไปได้กระมังเข้าไปเย็นกลับ ถ้าไปได้ก็ไป

นายบรรชิต สิงหเสนี : มีระยองกับชลบุรีที่ท่านประธานเอ่ยถึงแค่ใกล้ ๆ

ประธาน : ก็เข้าไปเย็นกลับได้ แต่เขาทำทั้งวันใช่ไหมถ้าเราไปเที่ยงอะไรก็ยังทัน
มีอะไรอีกไหมครับ

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ท่านกรรมการคิดว่าจะไปที่ไหนได้ก็ดำเนินการ
ถ้าอย่างนั้นก็ฝากทางฝ่ายเลขานะครับเดี๋ยวยังไงผมกับท่านอาจารย์ธิตินันท์ก็จะแจ้งโปรแกรมไป
ว่าจะไปอย่างไร บางแห่งมันต้องไปค้างคืนก่อนนะครับเพราะว่ามันจะเดินทางมีปัญหา มาก แล้วก็
บางจังหวัดอาจารย์ธิตินันท์กับผมอาจจะไปไม่ได้เพราะว่าจังหวัดที่เขาจัดบางที่มันมากอาจจะต้อง
ให้อนุกรรมการหรือผู้เชี่ยวชาญอะไรนี้ไปช่วยอะไรอย่างนี้นะครับ

ประธาน : ถ้าเราไม่ได้ไปเองก็ให้ checklist ข้อสังเกตเพื่อให้เขาดูให้ด้วย
แล้วให้กลับมาเล่าอย่างที่คุณยุทธนาเล่าให้เราฟัง เพราะถึงตอนครู ข ไปอบรมครู ค อันนั้น

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันพุธที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๕๙

ศิริพร ๒/๙

เราอาจจะลงไปดูเพราะครานั้นมันผลสุดท้ายแล้วล่ะ ตัวจริงแล้วจะได้สังเกตการณ์ได้ จะปล่อยให้
แต่ละคนไปติดต่อฝ่ายเลขาเองหรืออาจารย์ชาติชายหรือคุณนรชิตจะช่วยทำเช็กตารางเป็นอย่างไร

- ๓/๑

วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เมื่อวานได้หารือตรงนี้ว่าทางฝ่ายอนุกรรมการ
ประชาสัมพันธ์ยินดีเป็นตัวกลางรับจดโน้ตให้ว่าใครจะไปไหน แล้วก็จะได้ทำบัญชีให้จะได้รับรู้
ทั่วกันครับว่าท่านจะไปไหน แต่ละทีมของท่านให้แจ้งมา ส่งโน้ตมาก็ได้เดี๋ยวให้ฝ่ายเลขานุการ

ประธาน : และอาจารย์จะติดต่อเจ้าหน้าที่ให้เขาเตรียมการให้เองหรืออย่างไร

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อนุกรรมการประชาสัมพันธ์เขาจะเป็นเจ้าหน้าที่คอยรับ
note จากทุกท่าน ท่านก็บอกไปล่วงหน้าได้ หรือจะไปเปลี่ยน ไปแก้ก็ไปบอกเขาครับ

ประธาน : เชิญคุณอัญญาพรครับ

พลเอก อัญญาพร เจริญพานิช : ผมเรียนหารือปัญหาเดียวกันกับเมื่อสักครู่นี้ที่ท่านนรชิต
บอกนะครับจังหวัดระยองกับชลบุรีภาคตะวันออกอันนี้เมื่อวานท่านอาจารย์อมรคุยกับผมอยู่ว่า
ท่านพร้อมที่จะไปอยู่นะครับ แต่ว่ากำลังอยากจะทราบเท่านั้นเองว่ากำหนดการจะออกมาอย่างไร
ก็เพิ่งออกมาวันนี้และพอดีท่านก็ไม่อยู่ เพราะฉะนั้นผมก็จะขออนุญาตอย่างนี้ครับอย่างที่ท่านประธาน
ได้ให้นโยบายคือว่าจะให้เจ้าของสายติดต่อกับทางเจ้าหน้าที่ ถ้าเผื่อว่าอาจารย์อมรสามารถที่จะไปได้
ท่านก็จะไป หากว่าท่านไปไม่ได้ก็อาจจะขอให้ทางเจ้าหน้าที่ไปนะครับ เป็นนโยบายอย่างนี้ใช้ไหมครับ
และอีกอย่างหนึ่งที่ผมอยากจะถามก็คือว่าแต่ละจังหวัดสถานที่ที่เขาจัด จัดที่ศาลาประชาคมหรือที่
จวนผู้ว่าทุกแห่งไหมครับ หรือว่าบางทีก็จะไปจัดที่โรงเรียนบ้าง ที่ไหนบ้าง อันนี้เราจะทราบได้อย่างไร
ครับว่าเขาจะจัดที่ไหนครับ

ประธาน : พอเราจะไปเจ้าหน้าที่เขาคงติดต่อสอบถาม ที่นี้มันจะมีอย่างนี้ว่าถ้าไป
โดยรถยนต์จากที่นี่ เรามีรถตู้อยู่ใช้ไหม เอารถตู้เราไปได้ แต่ถ้าต้องขึ้นเครื่องบินไปมันจะต้องประสาน
กับทางจังหวัด ปกติเราขอยืมรถตู้เขาใช้ไหม หรือไปเช่า ก็ลองคุยกับเขาถ้าจำเป็นต้องเช่าก็เช่า
ไม่จำเป็นเขามีรถตู้ให้ก็ขอความอนุเคราะห์เขา

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านประธานครับสำหรับสถานที่จัดงานประชุมชี้แจง
ของครู ข ในแต่ละจังหวัดผมได้ LINE ไปของทางมหาดไทยแล้วนะครับ เขาคงจะส่งมาให้โดยเร็ว
แล้วก็ตัว final จริง ๆ ที่เรามีมันเป็นเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา เมื่อเช้าเขาให้ deadline ทุกจังหวัดส่งมา
ภายใน ๑๔.๓๐ นาฬิกาวันนี้ ถ้ามีการเปลี่ยนแปลงอีกเย็นนี้เขาจะ LINE มาให้ ผมก็จะส่ง LINE เข้ากับ
LINE ของกรรมการร่างนะครับ ท่านก็ลองเปิดตรงนั้นดูก็แล้วกัน เข้าใจว่าคงไม่มีเปลี่ยนแปลงอะไร เขาก็พูด

วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๕๙

อย่างนั้นนะครับ เพียงแต่ว่าเขาต้องการความมั่นใจเนื่องจากว่าเขาจะทำหนังสือเรียนปลัดกระทรวงมหาดไทยให้รับทราบร่างนี้โดยใช้เวลาทุกจังหวัดถึง ๑๖.๓๐ นาฬิกาวันนี้ครับ และเดี๋ยวผมก็บอกขอรายละเอียดสถานที่ไปด้วยแล้ว เขาคงจะจัดส่งมาให้ใหม่ เพราะอันนี้มันเป็นแค่ตารางเหมือนกับ group วันให้เฉย ๆ ยังไม่ได้อยู่ใน format ของกระทรวงมหาดไทยทำงานกัน ขอขอบคุณครับ

ประธาน : พอได้แล้วก็ส่งไปให้กรรมการ ทาง LINE ดูลำบากไหม

เลขานุการ (นายปกรณ์ นิลประพันธ์) : ผมขออนุญาตท่านประธานนิดเดียวครับ ขอหารือข้อข้องใจ กรธ. ข้อข้องใจที่วันนั้นผมแก้ในงาน ผมขอ file เขามาเมื่อกี้เอามาดู ปรากฏว่ามันไม่ตรงกับที่ผมแก้ ไม่รู้เขาส่ง file ไหนถูกผิดอย่างไร ผมขอดูครั้งสุดท้ายก่อนที่จะออกไปได้ไหม

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ได้เลยครับ เพราะวันนั้นที่ทางคุณปกรณ์แก้ให้ และเราก็เอาไปให้เจ้าหน้าที่ที่จัดงานวันที่ ๑๘ จำได้ไหมครับ และเขาก็ไปถ่ายแจกคนใหม่บอกว่าให้ไปแก้

เลขานุการ : ถ้าใบนั้นตรง ใบที่ print out ออกจาก file ที่เขาส่งให้ผมเมื่อกี้นี้ไม่ตรงครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เดี่ยวต้องถามว่าใครวันนั้นที่รับไปที่โรงแรม ที่ฝ่ายเอกสารไม่ทราบว่าเป็นใคร ผมได้มาจากคุณปกรณ์

เลขานุการ : ทีมของอาจารย์ศุภชัยครับ ผมกำลังจะโทรหาเขาอีกทีหนึ่งว่า file ที่ส่งมาถูกหรือผิด

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ถ้าจะมอบก็ต้องมอบทีมอาจารย์ศุภชัยให้เช็คอีกที เพราะเขามีหน้าที่เอาขึ้นเว็บไซต์มันต้องถูกต้องทุกอย่าง ถ้าใครเป็นคนทำก็ต้องให้เจ้าตัวเขาดูด้วยไม่อย่างนั้นเดี๋ยวผิดยุ่งกันไปใหญ่

ประธาน : ผิดไปเยอะไหม

เลขานุการ : เพราะว่าวันนั้นผมแก้เลขมาตราไปแล้ว นี่ยังมีเลขมาตราผิดอยู่เลยครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : โน้ตไว้ก็แล้วกันนะครับ เพราะว่าวันศุกร์ที่จะมีประชุมอนุกรรมการของอาจารย์ศุภชัยด้วยตอน ๑๑.๐๐ นาฬิกา คุณนาระเรื่องนี้ตั้งขึ้นมา ระหว่างนี้ประสานไปก่อนนะครับให้เขาได้หา file มาให้คุณปกรณ์ดูอีกที แล้วก็จะได้เอาอันนี้เป็นตัว final ผมก็เกรงอยู่เหมือนกันเพราะว่ามันเยอะเข้าไม่รู้ใครทำ และอย่างยกตัวอย่างเรื่องเพลงเหมือนกันอย่างมีคนมาถาม

วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๕๙

ทำไมมีฉ่อย ๓ น้ำ และคุณชินกรแหล่ไปตั้งนานแล้วยังไม่เห็นเปิดเลย เอกชัย ศรีวิชัย ไปไหน อยากจะฟัง ก็ยังบอกมันติดขัดวิธีจัดซื้อจัดจ้าง ไปเปิดยังไม่ได้ ผมก็ไม่รู้นะ ก็เลยต้องรอดถามอาจารย์ศุภชัย

ประธาน : เพราะว่าความจริงเรายังไม่ได้มีแผนเลยว่าจะไปเอาออกที่ไหน อย่างไร แต่มันหลุดไป แล้วก็มีคนบอกกับผมว่ามันออกสปริงนิวส์ก่อนเพื่อน อันนี้ผมกำลังให้เขาเช็คถามสปริงนิวส์ไปว่าเขาได้มาจากไหน

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ผมเข้าใจว่าเพลงฉ่อย ๓ น้ำ ตอนที่เราเอาไปฉายที่โรงแรมวันที่ ๑๘ เข้า มันมีคนมาถาม ดีไม่ดีเขาไปขอจากที่เปิดนั่นละ นักข่าวผมเดานะครับ เพราะว่านักข่าวไปเยอะเข้าวันนั้นเขาคงไปขออัดจากที่ฝ่ายเสียง มันก็เลยไปฉ่อย ๓ น้ำ อย่างอื่นเราไม่ได้เปิดที่ไหนมันก็ยังไม่ได้ไป แต่เขาถามหามาแพน ๆ เขาอยากได้ครับ

ประธาน : มันผิดจังหวะของเราไปหมดเลย เรากะค่อย ๆ ปล่อยมาและเราจะตบท้าย ๓ น้ำตอนกลาง ๆ คนชอบมาก ผมส่งไปพรรคพวกทุกคนชอบส่งต่อกันจ้าละหวั่นแล้วตอนนี้

นายบรรชิต สิงหเสนี : ขอขัดจังหวะนิดเดียวครับ ผมอยู่ในสายกับคุณโม่งเขาขอเติมคำว่า จากใจ กรธ. ครับ บรรณาธิการเก่า เขาบอกว่ามันจะได้กินใจดี ได้นะครับ ขอบพระคุณครับ

ประธาน : เชิญครับ

นายฉัตรพันธ์ุ เชื้อบุญชัย : ท่านประธานครับ ผมก็ได้รับย้อนกลับมาเหมือนกันตัวที่เป็น YouTube และทุกคนก็จะมี comment เรื่อง ๑๔ ปี ผมก็เลยแปะตัวที่ท่านปรกรณ์ทำที่เป็นภาพสั้น ๆ ตรงนั้นย้อนกลับไปให้เขา และเขาบอกอันนี้เขาเข้าใจแล้ว ผมว่าถ้าเผยแพร่อะไรพวกนี้ผมรู้สึกว่าจะแนบตัวนี้ไปด้วย

ประธาน : เพราะฉะนั้นพวกเราเวลาจะส่ง clip อะไรกรุณาเลื่อนดูข้างล่างด้วย แม้กระทั่ง clip ของเราเอง เพราะมันสอดเข้ามา และเราจะกลายเป็นคนส่งตัวนั้นไป

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านประธานครับ ผมก็เลยถือโอกาสแปะเข้ามาใน LINE ของกรรมการร่าง เผอิญมันเพิ่งมาจากสำนักปลัดกระทรวงกลาโหมเขาเคยโทรมาประสานว่าทางสำนักปลัดอยากจะจัดบรรยายร่างรัฐธรรมนูญในรายละเอียด ๓ วัน วันที่ ๒๘ ที่ศาลาว่าการกระทรวงกลาโหมตรงหน้าวัดพระแก้ว วันที่ ๒๙ ที่อาคารสำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหมที่ศรีสมาน วันที่ ๓๐ ศูนย์อำนวยการสร้างอาวุธอยู่ลพบุรี เขามีรถรับส่งให้เสร็จ เขาถามว่าอยากให้เราจัดวิทยากรให้เขาหน่อยครับ ขอให้ท่านบรรชิต-----

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

ตรุณี ๓/๔

วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๕๙

ได้ช่วยดูแลเขาหน่อยนะครับพอดีคุณเข้ามาผมก็เลยขอ copy LINE ส่งมาด้วย ขอภัยครับที่ใช้ทางนี้จะได้เห็นร่วมกันและใครจะกรุณาไปช่วยได้บ้างก็จะขอบคุณครับ

ประธาน : เชิญครับ

นายนิติพันธุ์ เชื้อบุญชัย : ท่านประธานครับ ผมไม่แน่ใจอย่างของ ๓ น้า เราสามารถทำเป็น คือบางที่มันไม่ได้ออกมาเป็นแบบ YouTube คือเป็นเนื้อหนังจริง ๆ เลย และเราส่งต่อเป็นลักษณะ official ตรงนี้ออกไป ผมไม่แน่ใจว่าสิ่งที่เราควรจะทำหรือไม่ก็คือว่ากลับไปคุยกับเวิร์คพอยท์ เพื่อ ๑. ให้เครดิต Workpoint ในการทำตรงส่วนนี้ แล้วก็ ๒. อธิบายหรือพูดเรื่องเนื้อความทั้งหลาย กรธ. เป็นคนรับผิดชอบ อันนี้คือเพื่อป้องกันให้เขา และไม่让他มีปัญหา

ประธาน : ผมลืมตั้งใจมาแล้วว่าวันนี้จะทำหนังสือไปขอบคุณ Workpoint เขา แล้วก็บอกให้เขารู้ว่าที่มีคนกล่าวหาว่าผิด ไม่ผิดหรอก เพราะ กรธ. ดูแล้ว แล้วก็บอกเขาว่าตามรัฐธรรมนูญมันเป็นอย่างนั้นจริง ๆ เพื่อเขาจะได้วางใจ เพราะเดียว ๓ น้านั้นจะตกใจตาย ช่วยทำหนังสือให้หน่อย

นายนิติพันธุ์ เชื้อบุญชัย : และผมคิดว่าสิ่งที่เราอาจจะทำอันหนึ่งคือลักษณะเหมือนกันเป็น official เป็นฉบับทางการของเรา และตรงนี้เป็นสิ่งที่เราบอกว่าถ้ามีอะไรอย่างอื่นเราไม่รู้ไม่ว่าจะไป YouTube จะอะไรก็แล้วแต่เราไม่รู้ แต่ว่าอันนี้เป็น official ของเรา แล้วก็เอาเฉพาะสิ่งที่มันเป็นเรื่องจริง ๆ ไม่มีให้ไปดูต่ออะไรพวกนี้ครับ อันนี้อาจจะต้องฝากทางอนุกรรมการดิจิทัลเขาช่วยทำครับ

อีกเรื่องหนึ่งครับ เมื่อเข้าได้มีประชุมอนุกรรมการรับฟังแล้วก็ได้คุยถึงเรื่องเกี่ยวกับที่ท่านประธานได้มอบหมายไว้ ซึ่งในส่วนของการรับฟังโครงการของ กกต. ก็จะมีการฟังและถอดเทปแล้วก็จะนำเสนอเป็นระยะ ๆ ที่เราจะไปพูด ๓ ครั้ง แล้วก็จะมีคนอื่นพูดนั้นก็อัดแล้วก็ถอดเทปเป็นลายลักษณ์อักษรออกมา แล้วในส่วนของการที่จะไปจังหวัดอื่นอย่างไรวางนั้นก็คิดว่าถ้าจะดำเนินการอย่างไรก็อาจจะในช่วงที่หลังจากครุ ค แล้ว แล้วเขาได้มีการไปลงในลักษณะท้องถิ่น ตรงนั้นค่อยกลับมาคิดว่าจะทำอะไรต่อได้อีกทีหนึ่ง ทีนี้ในระหว่างการประชุมเมื่อเช้าคุณเพ็ญพักตร์ซึ่งเป็นอนุกรรมการอยู่ที่จังหวัดอุบลราชธานีด้วย เขาบอกว่าที่จังหวัดอุบลราชธานีนั้นในวันที่ศุกร์ ๑๐ มิถุนายน จะมีการประชุมของสภาสตรีสงเคราะห์ภาคอีสานทั้งหมดที่จังหวัดอุบลราชธานี ผมก็เลยแห่ย์ว่าเอ๊ะถ้าอย่างไรขอสักชั่วโมงหนึ่งไปเล่าเรื่องเกี่ยวกับร่างรัฐธรรมนูญได้ไหม เขาก็ติดต่อประธาน

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

ดร.ณิ ๓/๕

วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๕๙

แล้วก็เห็นว่าได้ ยินดีที่จะให้ ๑ ชั่วโมงนี้ ก็เลยคิดว่าอยากจะขออนุญาตในการที่ไปบรรยายนี้ ซึ่งในส่วนนี้อาจจะต้องขอทั้งท่านอาจารย์จूरि ถ้าอาจารย์จूरิสะดวกนะครับวันศุกร์ที่ ๑๐ แล้วก็ท่านก็ระณานซึ่งน่าจะพูดคุยในเรื่องนี้ได้ดีกว่า แล้วก็อีกทีหนึ่งก็คือวันเสาร์ที่ ๔ สนข. เขาไปมีโครงการปกติของเขาอยู่แล้ว ซึ่งเป็นวันเสาร์แล้วก็คิดว่าจริง ๆ บางทีอาจจะขอพ่วง สนข. ไปพูดสักชั่วโมงหนึ่งก็น่าจะดีหรือเปล่าครับ

ประธาน : ระหว่างใครได้รับอะไรมาก็เอาไปคุยกันในที่คณะคุณนรชิตจะได้จัดสรรปันส่วนกันได้ถูกตัวถูกฝา ผมเจอประธานสภาสตรีเมื่อกลางวันก็บอกเหมือนกันจะให้ผมไปด้วยเข้าไปนาละที่คุณส่งมาให้ผมแผ่นพับอันสุดท้ายที่อาจารย์ศุภชัยแก้แล้วหรือยัง แก้แล้วนะครับ ถ้าอย่างนั้นผมจะได้ส่งไป เวลาส่งไปอย่างนี้และเขาไป print ออกมาได้ไหม ได้นะครับ วันนี้ก็กลับบ้านเร็วหน่อยขอบพระคุณครับ ขอปิดประชุมครับ

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๐ นาฬิกา

กลุ่มงานชวเลข ๑

สำนักรายงานการประชุมและชวเลข